

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.466

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Lunes 24 de octubre de 1904

**Carlos M<sup>c</sup> Conachy**  
DENTISTA

Oficina Quintana. — Paseo de Menéndez Pelajo  
Permanecerá hasta últimos de noviembre.

**SASTRERÍA**  
**ABASCAL Y URBINA**  
TORRELAVERGA

Acaban de recibir una elegante y variada colección en trajes y gabanes para otoño e invierno, de las mejores fabricas inglesas y nacionales.

**Buenaventura Rodríguez Parets**  
ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.º DE RECHA  
Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos.

## De higiene

En la Revista de Obras Públicas apareció no hace mucho un trabajo del ingeniero señor Uhacon, autor de los proyectos y director de las obras de saneamiento de la vecina villa de Bilbao, dando cuenta de los resultados obtenidos en pro de la higiene y sanidad de su población, en el decenio 1894 á 1903.

En 1890 el promedio de las defunciones fue el de 40'42 por 1.000, cifra que, con ligeras interrupciones, ha ido sucesivamente bajando hasta llegar en 1903 á 28'57; de esas defunciones fueron de fiebres infecciosas, en aquel dicho año 1894, el 0'42 por 100, y en el último citado únicamente el 0'34, demostrando estas cifras lo que se ha ganado en la capital vizcaína en salubridad, gastando para ello cinco y medio millones de pesetas en números redondos lo que supone un gasto de 60'60 pesetas por habitante.

Dejamos á un lado las comparaciones que hace el articulista señor Uhacon con los presupuestos de saneamiento de otras grandes ciudades europeas, para deducir que en Bilbao ha sido el gasto menor proporcionalmente á su población que en todas aquéllas y vengamos únicamente á lo que se ha hecho en nuestra casa.

Algo se ha adelantado, aunque no tanto como los bilbaínos, porque hemos hecho menos que ellos; sin embargo, en las estadísticas aún aparecen Santander con frecuencia con una mortalidad superior al promedio general, lo que indica que aún nos falta mucho que adelantar para ponerlos en el sitio en que indiscutiblemente tiene que estar esta ciudad si es que con justicia ha de vanagloriarse de ser un pueblo culto y á la moderna.

Para alcanzar aquí resultados superiores á los de Bilbao no es necesario gastar aquellos cinco y medio millones de pesetas, ni aun los que en proporción correspondan al número de habitantes que tenga Santander, por cuanto allí la ría es un perenne foco de infección que aquí no tenemos; pero forzoso es declarar que no damos pruebas de poseer una voluntad tan enérgica y un deseo tan decidido como el de los vizcaínos para alcanzar el desideratum higiénico que debemos proponernos.

Hay en nuestra capital barrios donde es inhumano consentir que vivan vecinos sin luz ni aire suficientes para la vida de los mismos; hace muy pocos días un concejal denunció en sesión pública de nuestro Ayuntamiento uno de esos barrios, y la Alcaldía, autorizada por la Corporación, parece decidida á cumplir los deberes que las autoridades tienen en materia de higiene pública; si la denuncia, y con ella las medidas que tome nuestro Alcalde, alcanzaran á todos los barrios que se encuentran en análogas condiciones, mucho ganaría con ello la salubridad de Santander.

Pero no toda acción en tan importante materia corresponde á las autoridades, pues parte, y no pequeña de la misma, toca á los propietarios en particular y á los vecinos en general. A los primeros, no realizando construcción alguna que no esté sujeta á las reglas de una higiene rigurosa, y á los segundos denunciando todos los abusos, todas las comisiones que se cometan por que-

nes tienen obligaciones que cumplir en ese orden de la vida pública.

Existe un real decreto de 1900, si mal no recordamos, que tiene por principal objeto evitar el contagio de enfermedades de índole infecciosa: por su articulado, Alcaldes, propietarios y vecinos, tienen rigurosos deberes que cumplir: ahora bien ¿se cumplen? ¿denuncian los inquilinos las infracciones de ese real decreto?

Es necesario, si queremos ser un pueblo adelantado en higiene y con la más perfecta salubridad posible, que todos nos penetremos de la importancia grandísima que tienen estas cuestiones y todos coadyuemos al fin común: pues una vida que se defiende es riqueza para la nación, caridad para el espíritu, preservación de enfermedades para el cuerpo é íntima satisfacción del deber cumplido para la conciencia.



JUNTO A LA FUENTE

(DEL FRANCÉS, DE M. J. GUIYAU.)

Se desgranaba el agua dulcemente, y, escuchando la música sonora, una niña arrogante y seductora llenaba un jarro en escondida fuente.

Doraba la campiña el sol poniente, y sobre el jarro, la gentil pastora inclinaba la frente soñadora viendo subir el agua lentamente.

El chorro brillante y cristalino, rizada por el viento vespertino, rima en el jarro cántiga serena.

Como el agua que corre, así es la vida, y si dobla la frente dolorida, es por ver si mi copa al fin se llenará.  
M. R. Blanco Belmonte.

## LAS CÁMARAS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 22—21'30

**Senado.—Sesión del sábado**

Abierta la sesión del Senado, el general Azárraga comunica que la comisión encargada de dar el pésame al Rey, por la muerte de la princesa, había cumplido con su encargo.

El señor Ranero trata el asunto de Marruecos y de la política que se sigue en África.

El señor Sampedro dice que reserva el texto del tratado franco-español y que acerca de los recursos que se necesitarán no se ha contraído compromiso alguno. También habla de otros extremos del tratado, no diciendo nada en concreto.

Rectifica ambos, y el señor Guillón hace algunas observaciones á las que contesta el señor Sampedro. Se aprueba un dictamen sin interés y se levanta la sesión.

**Sigue el Congreso**

Continuando su discurso el señor Romero Robledo, dice que la inmunidad no es un privilegio social inevitable.

Declara brillantes párrafos á demostrar que el Parlamento debe ser inmune.

Recuerda que el año 76 se formó un terrible escándalo en el Congreso por haberse visto obligado un diputado á declarar ante el Juzgado.

Otra otros varios casos semejantes. Dice que denegar los suplicatorios, hablando de perdón ó de indulto, como se ha dado en llamar al acuerdo de 12 de julio, es poner el inri en la frente de los diputados que hayan sido objeto de los suplicatorios.

No podemos aceptar la teoría que ha venido á sustentar en el Congreso un ministro de otro cuerpo colegislador.

Alude de este modo el señor Sánchez Toca, que es senador.

Termina con un hermoso párrafo final recordando que en otra época la inmunidad parlamentaria era muy querida.

Se levanta el señor Maura para contestar al señor Romero Robledo. Recoje en primer término la alusión que éste había dirigido al señor Sánchez Toca, diciendo que los ministros tienen voz y voto en el Congreso y en el Senado y que por esta causa se extraña de las teorías del señor Romero Robledo.

También muestra extrañeza porque éste haya invocado en su discurso á otros hombres políticos.

Explica extensamente la causa del descontento que en este punto existe entre la mayoría y el señor Romero Robledo.

Dice que es costumbre que el Pre-

sidente de la Cámara reserve su voto en los debates hasta última hora.

Pero dice que en el caso presente no ha podido hacerlo el señor Romero Robledo porque no ha obrado como Presidente del Congreso, sino como presidente de la comisión de Suplicatorios y como tal ha tenido que estampar su firma al pie del dictamen y sostener después lo que ha firmado.

Por esta causa no existe divergencia entre el Presidente del Congreso y la mayoría, sino entre el presidente de la comisión de Suplicatorios y la mayoría.

Dice que esta acepta la batalla que la quieren dar las oposiciones en la cuestión de los suplicatorios.

Termina el tiempo reglamentario y la Cámara acuerda prolongar la sesión, continuando el señor Maura en el uso de la palabra.

RICARDO.

## CRÓNICAS

### MÁS LIMPIO Y MÁS ALEGRE

Un japonés lo ha dicho: «Tenemos la misión de hacer el mundo más limpio y más alegre. Los rusos son la tristeza; nosotros somos la limpieza y la alegría.»

He aquí unas frases bañadas de agua y de sol, que pueden, á guisa de comentario psicológico, definir el alma de esos dos pueblos que se disputan hoy en épica lucha el dominio de la madre Asia. Esas frases me han dado la sensación de unos paisajes japoneses de cielos claros y lagos azules, donde se columpian ligeras piraguas y veleros juncos, que navegan dejando tras sí ecos de vespertinas serenatas, de barcarolas y de risas. Algo ligero y aéreo, de pueblo á la vez sabio y niño, de pueblo que hace la vida amable y poética, ha entrado en mi corazón melancólico, en mi corazón de europeo y de español.

Ser limpios, ser alegres; es tanto como decir: ser felices. Pesan sobre nosotros, hijos de esta civilización caduca, veinte siglos de vida espiritual, de pensamiento y de pasión, de tormento y de dolor.

Llorando por nuestra alma encarcelada, soñando un místico paraíso más allá de la muerte, hemos olvidado el cuerpo y hemos dejado de ser pulcros. La idea del pecado y el sentimiento del castigo y el espanto de la muerte, han matado nuestro humor latino y árabe y hemos dejado de ser alegres. Nuestra civilización huele á estancia de enfermo y sabe á lágrimas. Hemos perdido el gusto oriental de las aguas claras y de las risas sinceras. Aun en España, el país de la pandereta y de los cánticos, tenemos el vino triste también. Lloramos en nuestros versos, en nuestras alboradas, en nuestras malagueñas. Cuando queremos ser alegres somos voluptuosos, y la voluptuosidad es seria y es triste.

La tristeza europea tiene su hogar predilecto en Rusia. La esclavitud y la miseria han emponzoñado el alma eslava, la han hecho atormentada y melancólica. Las dos manifestaciones sentimentales, la literatura y la música, que son las válvulas por donde se escapa esa alma puesta en tensión, tienen en aquel país una tristeza desgarradora. Oid los largos lamentos de Tchaikowsky; bebed en su sonata patética el jugo amargo de las lágrimas del pueblo ruso; escuchad en las polonesas y en las baladas de Chopin los sollozos de una raza esclava que arrastra su cadena cantando un eterno miserere; leed los libros melancólicos de Turgenieff, ese dulce espíritu eslavo; sumergid el espíritu en esas cavernas sombrías que abren á nuestros ojos Dostoiewski y Gorki; escuchad esos vacíos morales y esos hondos abismos de las almas muertas y de las tierras virgenes del Cáucaso y del Ural... y sentireis una pena profunda, una compasión punzante, henchida de lágrimas, al contemplar un pueblo tan desgraciado, tan doliente, tan triste.

Allá, en los países del Sol naciente, despierta en cambio un pueblo que, dormido durante muchos siglos, se levanta pujante, renovado y animoso, después de asimilarse lo que nuestra civilización tiene de práctico y de fuerte. La risa redentora de Zarathustra anima sus rostros ingenuos y refresca sus almas claras; mirando con amor á la tierra, soñando con dominar al mundo desde sus islas afortunadas, viene camino de Europa al encuentro de los hombres blancos y tristes.

Aunque el sentimiento de la raza nos haga mirar á los japoneses como seres extraños y odiosos, más cerca del antropomorfismo que del hombre; aunque nuestro amor á la belleza nos obligue á preferir las hijas del Cáucaso de tez blanca y ojos de noche de luna á esas otras muñequitas de caras dulces y pensativas del Nipón, debemos contemplar con simpatía el despertar de esa raza educada en la disciplina de las virtudes modernas, la paciencia, la previsión, la perseverancia, el espíritu de observación y de análisis.

Pero lo que más debe ganar nuestra simpatía en esos hijos del Sol, es su sentido más sano y práctico de la vida, su

humor no agriado por los ensueños teológicos ni por los pensamientos de ultratumba. Pueblo feliz que no lleva áuestas el fardo terrible de nuestras tradiciones sombrías; pueblo que aunque es muy viejo ha sabido conservar el alma joven, al revés de nosotros, que con apariencia juvenil tenemos las almas decrepitas.

En buena hora venga ese pueblo nuevo si ha de traer á la vieja Europa una ráfaga de juventud que espante nuestra secular tristeza. Venga en buena hora si es que trae la misión de hacer el mundo más limpio y más alegre.

Ricardo León

## VARIAS NOTICIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(DE LA NOCHE DEL SÁBADO)

### Explosión de una bomba

Los despachos recibidos de Barcelona dicen que, próximamente á las diez de la mañana, una gran explosión hizo cundir la alarma por los alrededores de la Rambla.

Poco después pudo verse que frente á los almacenes de El Siglo había hecho explosión una bomba.

En el primer momento la confusión fue espantosa, dándose grandes carreras y originándose muchos sustos.

Créese que la bomba fue lanzada por el tragaluz de una alcantarilla de cristales.

Resultaron destruidos los escaparates del edificio, no ocurriendo, afortunadamente, desgracias personales.

La población se halla intranquila é indignada contra estos frecuentes atentados.

### Dimisión no admitida

Los médicos señores Ledesma, Grinda y Alabern, presentaron la dimisión de sus cargos.

La Reina les reiteró su confianza, diciéndoles que durante la enfermedad de la princesa cumplieron con su deber.

Dícese que los médicos se hallan unánimes en que la princesa falleció á consecuencia de una peritonitis.

### Gravedad

Se asegura que el asunto Pickman presenta cada vez más graves caracteres.

### Un acuerdo

En el último Consejo de ministros celebrado, se acordó que España renuncie á concurrir á la Exposición de Artes de Munich que se celebrará en 1905.

RICARDO.

Informaciones extrañas de EL CANTABRICO

## DE LONDRES

Todos los periódicos de la Gran Bretaña y todos los súbditos de Eduardo VII muestran hoy la mayor satisfacción por el resultado de la última gran batalla ganada á los rusos por sus amigos y aliados los japoneses. Nadie ignora que después de Napoleón, á quien al fin logró Inglaterra encadenar y cortar las garras en Santa Elena, el rival más temible para la Gran Bretaña, especialmente en su imperio colonial de Oriente, es el coloso ruso; así se comprende la inmensa satisfacción de los ingleses. Esta es tanto mayor, cuanto que no hace mucho y con motivo de ciertos rumores pesimistas, escribió el señor Mulhuen en el *Spectator* una carta que llamó mucho la atención pública. Dando por supuesto en ella, un posible fracaso de los japoneses, decía estas significativas palabras: «Si el Japón, debilitado por una guerra interminable y falta de soldados y dinero llegase á retirarse ante su tenaz adversario y se hallase expuesto á un peligro peor que la derrota ¿qué estaríamos dispuestos á hacer en nuestra calidad de aliados suyos? El tratado que con él hemos firmado solo nos obliga á intervenir en el caso de verle atacado por otra potencia neutra; pero si dicho tratado tiene algún valor moral, deberemos en defensa propia salvar la existencia de un país que juzgamos indispensable para nosotros. En tales condiciones, ¿estamos dispuestos á interponernos entre la Rusia y su enemigo, si éste se viese á punto de sucumbir, y á aceptar las complicaciones internacionales que pudieran surgir?» El *Morning Post*, órgano de la Marina y del Ejército, ha contestado que es evidente que el pueblo inglés no puede permitir que Rusia apieste al Japón, y añade que Inglaterra debe prepararse para una gran guerra.

Fácilmente se comprenderá, por lo tanto, la satisfacción del pueblo británico. Este, con un admirable instinto egoísta, ha sabido siempre buscar las alianzas que más le convenían y sacrificar al interés del momento toda clase de preocupaciones. El gran principio de su política internacional, ha consistido siempre en debilitar á sus enemi-

## LA NOTA DEL DIA

por APLES MESTRES



...¡Y pensar que son ellos los que nos llaman «fieras»!

mas, más con la diplomacia que con las armas y en aprovechar todas las circunstancias favorables para sacar las castañas del fuego con el menor daño posible. Harlo lo prueba su conducta reciente en la expedición al Tibet, que no hubiera emprendido, seguramente, en tiempos normales para Rusia, su rival.

Otra prueba palpable es su conducta en lo relativo al tratado franco-español referente á la cuestión de Marruecos. Con habilísima política ha sabido sacar el mejor partido posible para los intereses británicos, al mismo tiempo que parecía echárselas de generosa con Francia. Esta cree haber hecho un magnífico negocio, cuando en realidad, quien le hace es Inglaterra, la cual queda en pacífica posesión del Egipto, se libra de quebraderos de cabeza y de posibles contingencias en el Norte de África, confiando á Francia y España el cuidado de entenderse con los salvajes marroquíes y de preparar medios de penetración al comercio inglés. No cabe duda que los ingleses son los cartagineses de los tiempos modernos. Afortunadamente para ellos, no existe un rival único, poderoso, tenaz é implacable como Rusia, y ellos saben aprovechar con admirable perspicacia todas las rivalidades y flaquezas de sus enemigos.

Por ahora, Francia y sus hombres y sus cosas gozan por aquí de gran favor, pues así conviene á los intereses británicos.

Todo son mutuas visitas y agasajos entre los políticos y las Asociaciones de ambos países.

La visita de los médicos franceses á Londres no ha dejado nada que desear en este punto. Las Corporaciones y autoridades inglesas no han perdonado medio alguno para contentar á sus huéspedes.

En el banquete celebrado hace dos días en honor de los referidos médicos, reinaron la mayor cordialidad y entusiasmo. El presidente, sir William Broadbent, leyó el siguiente despacho, que acababa de recibir del mayordomo mayor de Palacio:

«El Rey Eduardo me encarga ponga en su conocimiento que le ha causado el más vivo placer el saber que ha venido á Inglaterra, para visitar los hospitales de Londres, tan crecido número de médicos y cirujanos franceses. Su Majestad, que se interesa mucho por semejantes establecimientos, ha experimentado la más viva satisfacción con el feliz resultado de semejante visita, que espera sea provechosa para ambas naciones. Recuerda S. M. con el mayor placer que en un Congreso médico celebrado en Londres tuvo ocasión de conocer y tratar al ilustre Pasteur.»

Excusado es decir que los franceses acogieron con los más entusiastas aplausos la lectura de tan satisfactoria comunicación, enviando después á Su Majestad Eduardo VII un mensaje de gracias.

El profesor Powier, al contestar en sentidos términos á los elocuentes brindis de los doctores ingleses, dijo:

«Al daros las gracias por esta soberbia recepción, no me sería posible decir si es más suntuosa que amistosa, ó viceversa. Lo que sí puedo asegurar es que dejaré imborrable recuerdo en el corazón de los que hoy os visitan.»

Parece que el sol, que generalmente se suele mostrar esquivo con los ingleses habitantes de Londres en esta época del año, pretende hoy tomar parte en la satisfacción pública y se muestra espléndido en un cielo sin nubes.

La reunión hípica de New-Market ha estado por esta causa bastante animada. Hay que advertir que Londres es un pueblo que se divierte lo mismo con sol que con niebla.

Los teatros están siempre llenos (se entiende, cuando se representan obras que gustan), y toda diversión encuentra siempre público numeroso.

La temporada teatral no se presenta muy brillante, sin embargo. La pieza *The golden Ligth*, estrenada en el *Savoy Theatre*, ha desaparecido de los carteles al cabo de tres representacio-

nes. Hay que advertir que dicha pieza, que es un melodrama, no tenía mayor interés que los magníficos y variados trajes que vestía la protagonista en los diferentes actos. El público inglés, preferiere, como todos los públicos en general, algo más substancial, es decir, quiere, según la expresión popular, «menos manteles y más que comer».

De política hay muy poco nuevo. Mister Chamberlain sigue incansable y tenaz, como buen inglés, su campaña en pro de la reforma proteccionista, y es casi seguro que, si tiene vida para ello, se saldrá con la suya.

A. Gallano

Londres, octubre de 1904.

## CRÓNICA

### PRIMERA ENSEÑANZA

LOS BATALLONES INFANTILES

Cierto que los hechos parece que se empeñan en estos últimos tiempos en dar la razón á los que sostienen que mientras haya hombres será la guerra el procedimiento para dirimir las diferencias que surjan entre los distintos núcleos en que se divide la gran familia humana; cierto que los sucesos están obligándonos á pensar si efectivamente el método de la fuerza para conquistar un derecho habrá de acompañar por los siglos á la Humanidad en el proceso de su eterna ley de perfeccionamiento; cierto que los acontecimientos nos gritan que la ciencia, al paso que adquiere solidez, amplitud y belleza para mayor felicidad del hombre, se adorna de esas cualidades para inventar medios más perfectos de matarnos los unos á los otros; cierto que contra la hipótesis de la exaltación del derecho por la presión que ejerce sobre la humana conciencia, contra la teoría del sistema del arbitraje para ventilar las cuestiones internacionales, va ese desenfadado afán de las grandes potencias de acumular soldados y dotarlos de fusiles de pronto disparo, largo alcance y certero blanco, de construir barcos de coraza espesa y dureza diamantina, rápido andar y erizados de cañones, que, puestos en actividad, son volcanes en erupción; cierto que españoles y yanquis, ingleses y boers, y rusos y japoneses ahora, escriben sucesivamente el *Lasciate ogni speranza*, y nos lo hacen repetir á los que esperamos el reinado de la paz universal; cierto que todos esos y otros argumentos caen con peso aplastante sobre nosotros para obligarnos á declarar que desde Adán acá, y de aquí al fin del mundo, el hombre será el lobo del hombre; cierto.

Y sin embargo, se mueve, digo en castellano, porque todos lo entiendan y porque no se escribiera como lo dijera el inmortal Galileo. Y sin embargo, ni por un instante decae en mi ánimo la convicción de que la lucha desaparecerá de sobre la faz de la tierra, de que la bienhechora paz ocupará su trono, de que los hombres todos se fundirán en un apretado abrazo. Claro está que ello no ocurrirá dentro del brevísimo plazo con que, al decir de un eminente publicista montañés, la limitada vida del individuo quiere ver el término de los acontecimientos, la resolución de los problemas planteados. Pasará un siglo, diez si queréis, pero el reinado del amor será con los que nos sucedan en el planeta. Un siglo es todo en la vida del hombre, nada casi en la vida de la especie.

Porque, ó la ley del progreso es un mito, y la lógica una palabra vacía de sentido, y el razonamiento un proceso inútil, y el horror á la guerra una ilusión, y el amor universal una quimera, ó son cosas reales é indiscutibles; en cuyo caso, hay que admitir que el fin de la lucha y el comienzo de la paz vendrán fatalmente. ¿No? Pues maldita esa ciencia que marcha dejando en pos de sí ferrocarriles, barcos, aerostatos, telégrafos, teléfonos, luz, higiene, medicina, justicia, habitaciones, vestidos y alimentos que nos aproximan los unos á los otros y no llegará á conseguir que

nos confundamos en el ósculo pacífico; y maldito también aquel que logre borrar de mi espíritu la consoladora esperanza que le alienta entre los presentes sinsabores de la vida.

Si, yo tengo, a pesar de todos los pesares, arraigado ese convencimiento en lo profundo de mi alma; y por eso lanzo un anatema sit sobre toda labor cuya resultante sea hacer perdurable este ambiente de antropofagia en que la Sociedad viene agitando; por eso he dicho en un tono doctoral, que a muchos habrá parecido soberanamente ridículo: «Los batallones escolares, si quieren tengan carta de naturaleza en la cultísima Alemania, son un absurdo pedagógico, por cuanto van contra el verdadero fin de la pedagogía, cual es formar hombres sanos de cuerpo y espíritu y orientados en el sentido del amor universal, que es el campo donde radica la mayor felicidad terrena de la especie.»

Yo daría de palos a los hombres de hoy, cuando en presencia de los de mañana muestran ostensiblemente su alegría al recibir noticias favorables a la nación que les es simpática de las dos que en estos momentos se destruyen en los campos de la Mandchuria; como trataría de igual suerte a aquellos otros que no saben sacar a colación a los árabes sino para recordar que los vencimos gloriosamente en Covadonga, las Navas y Granada, y se olvidan de decir al pequeño que, gracias a ellos, las costas españolas de Levante son el paraíso de la tierra. No; nuestro deber es otro: es el de ir acostumbrando a las generaciones nacientes a la idea de que el fin humano puede y debe ser realizado en el seno de la paz; debemos pintarles, con dolor en el alma, lo bárbaro del procedimiento de la guerra, y contarles, con la alegría en el rostro, la hermosura del que habrá de sustituirle. Así; y todo cuanto hagamos sin ajustarse a esta pauta, será criminal y contrario a la conciencia.

¿Que hoy por hoy es aquel método el que se halla en el apogeo, y que el Estado que desprecie el *vis pacem patriam bellum*, se encuentra a todas horas en peligro de perder su personalidad y con ella las ventajas inherentes a su situación de independencia? No lo niego. Pero ¿hay alguien tan cándido que conceda valor alguno positivo a los batallones escolares como medio de preparación para cuando salten estados de pugilato internacional? No es creíble. El batallón escolar no suministra soldados más instruidos ni más valientes al ejército; no crea ciudadanos más patrióticos ni proporciona hombres más robustos al país; la nación tiene otros recursos más racionales y eficaces para conseguir todo eso. Por este de que nos hemos ocupado sólo obtendrá, como dice una revista, hombres orgullosos, de alma baja, pedantes, informales, sin valor, rutinarios, ¡bestias, en una palabra!

Leoncio Suárez, Maestro de Vega de Pas.

Impresiones de la plaza

El desenvolvimiento de la pública riqueza verificó en la existencia social un fenómeno importantísimo que, fomentando la producción económica, es garantía de orden, causa de prosperidad y principal sostén de las cargas del Estado, asegurando su independencia política; pero entre todos los elementos que constituyen el desenvolvimiento expresado hay uno el más importante, que ha sido, es y será siempre la defensa del país, porque bajo su protección se levantan elementos de vida para la producción nacional y a su amparo viven multitud de obreros, siendo fuerte brazo de unión entre los diferentes pueblos de la tierra, por que establece relaciones rápidas entre ellos, facilitando el medio de transporte, prestando alas al comercio. Nos referimos a la marina mercante.

La historia nos dice que la Fenicia alcanzó un grado de desarrollo grande por su marina mercante y ella nos dice también que el Asia Menor, gracias a la marina mercante, alcanzó el orgullo del colosal Imperio Persa.

Y desconociendo la importancia, para ver el los navieros montañeses se oponían al proyecto, y allí en el templo de las leyes, fomentada por ellos, se levantaba alguna voz elocuente a combatir el proyecto.

No quiero que pase otra impresión desapercibida, pues, aunque brevemente, quiero consignar el hecho de que nuestra Cámara de Comercio dejó huérfano de representación al comercio y a la industria, no asistiendo a las asambleas de las Cámaras de Comercio de Barcelona donde se han de discutir importantes mejoras para las mismas y, por consecuencia, para el comercio en general cuando ese organismo vela por él como le corresponde hacerlo. Dice el Boletín de Comercio que su actitud exosa todo comentario por ser inexplicable su conducta.

En esa día también, este periódico, en otra sección habló de esto comentando el caso como merecía. Nada más por hoy.

Movimiento del puerto

El número de buques entrados ha sido de 31 y el de salidos 26, siendo el total del movimiento del puerto de 57 buques. No se sabe a cuántas causas atribuir este movimiento tan escaso, notándose grandemente la paralización del puerto, dando lastima el ver que nuestros hermosos muelles de mercancías...

El precio es firme, cotizándose de 23 y 21 reales arroba de maraca acreditada. Baelao.—Registramos la entrada de 107.303 kilos y 1.169 fanegas, por el vapor Salamanca, y 1.777 fanegas, por el vapor Cecilia, habiéndose repartido con esas entradas un tanto la plaza. Se cotiza en almacén: Noruega, 1.ª, a 180 pesetas los 100 kilos; idem 2.ª, a 128 pesetas; Escocia, 1.ª, a 136.

Coque.—A 40 sacos solamente asciende la cantidad de este grano importada durante la semana. Se cotiza en almacén: Osmars, de 4'45 a 4'60 pesetas kilo; Osmars superiores, de 4'85 a 5'60 idem; orientales, de 4'45 a 4'60; Guayaquil arriba superior, de 4'05 a 4'20; idem corriente, de 3'95 a 4; Carupano, de 3'70 a 3'75; San Thomas, de 3'15 a 3'25; Camarado Pao, de 2'90 a 3'15; y castaño, de 3'15 a 3'25. La plaza se ha normalizado con la entrada a fines de la semana pasada del vapor Usnadá.

Café.—La importación ha sido de 377 sacos de esta mercancía. Cotizamos en almacén: mocha, de 38 a 39 pesos quinta; caracillo, de 33 a 35; Puerto Rico, de 33 a 34, y Santos, de 28 a 29.

Continúa la demanda de las clases bajas, que escasean en la plaza, y sostienen los precios los tenedores.

Hierros.—La desanimación de los mercados ha reaccionado algo, presentando el mercado situación más favorable. Cotizamos: Lingote fundición, a 401 pesetas tonelada; el afino, a 96.

Cambios.—Las máximas y mínimas de París y Londres han sido 37,20 y 36,55 y 34,40 y 34,35 respectivamente.

Valores locales.—Acciones Banco de Santander, antiguas, 220; ampliación, 145,50. Banco Mercantil, liberadas, 92,50; antiguas, 93. Ferrocarril de Santander a Bilbao, 133. Ferrocarril Cantábrico, preferentes, 117,75; ordinarias, 66,50. Ferrocarril Astillero a Ontaneda, sin cambio.

Compañías Navieras Sanandera, sin cambio. Navegación Montañesa, 52. Cantábrica, papel sin cambio. Vasco-Cantábrica, idem idem. La Unión, 35. Esles, sin operación.

Sociedades eléctricas Centrales Eléctricas, 50 y 51. Electra Pasiega, papel, sin cambio.

Sociedades varias Abastecimiento de Aguas, 137. Alianza de Santander, 90. Teanvia de Miranda, 49 pesetas acción. Taurina Montañesa, 91. Nueva Montaña, sin cédula, 42. Talleres de San Martín, par. Sardinero, A, 70. Minas de Heras, 42. La Austriaca, par.

Ferrocarriles.—Obligaciones Alar a Santander, 114 25. Solares, 1.ª hipoteca, 98, exculpó. Solares, 2.ª hipoteca, 96, exculpó. Santander a Bilbao, emisión de 1895, 98,50; de 1898, 99,75; de 1900, 94; de 1902, 92,80. Cantábrico, 1.ª hipoteca, 98,50. Cantábrico, 2.ª hipoteca, 96. Cabezón a L'anes, 101,85, sin liberar. Astillero a Ontaneda, 1.ª hipoteca, 44. Astillero a Ontaneda, 2.ª hipoteca, sin operación.

Sociedades varias y otros valores Empréstito municipal, 100'35. Carreteras provinciales, 81. Club de Regatas, 39. Junta de Obras del Puerto, 102'50. Nueva Montaña, 85. P. P.

POR LA JUSTICIA

La opinión sana de Santander ha de sentir el mismo asombro que nosotros al saber que aún ocupa el sitial de la Presidencia de la Alcaldía don Pedro San Martín. Un hombre sobre el que pesan tan graves acusaciones, capaces de sonrojar el alma más enaltecida; un hombre a quien se hace recio de delitos que tienen su sanción penal en el Código, y que irguerdos ante sus acusaciones, dice ¡yo soy! y no abandona su puesto de honor mientras la justicia se hace, es un caso tan original, tan estupendo, que seguramente no tiene precedentes en la historia larga y triste de nuestras inmundidades públicas.

Que los hechos se esclarezcan; que para honor del Municipio se demuestre que en aquella casa no se escondió ningún delito, y entonces todas las satisfacciones de honor y de conciencia serán dadas para rehabilitar a quien se acusó sin fundamento; pero entre tanto, mientras la denuncia esté en vigor y la Corporación municipal tenga puesto en entredicho a su Presidente, éste no debe serlo y debe aguardar, sin título oficial alguno, a que la justicia se cumpla.

El Gobernador de la provincia debe obligar, puesto que es preciso, al señor San Martín a cesar en el cargo que ocupa, ya que el propio interesado contestó a la denuncia con un reto con un arranque de soberbia, que jamás ausados alguno tuvo ante sus fiscales acusados.

En lo que respecta a la comisión nombrada por el Ayuntamiento, esperamos que haciéndose cargo los señores Gutiérrez Vélez, Marañón y Orallo de la misión grave y delicadísima que se les confía, la cumplirán con arreglo a la justicia más perfecta, yendo hasta el fin sin prejuicios ni contemplaciones, para que no resulte una fórmula lo que debe ser solame reparación de la vinda pública. Una vez las cosas en los términos en que están, si no llegaran a verse claras y limpias como agua de manantiales sería contraproducente la actitud del Municipio. La sospecha quedaría para siempre, y envuelta en su sombra iría el nombre de todos los concejales.

Debe, pues, hacer el Ayuntamiento ahora cuantos estipendios sean necesarios para los trabajos de revisión de las obras denunciadas nombrando los técnicos que fuera preciso y aquilantando todo hasta descubrir la verdad.

La opinión está fija con profundo interés en el Ayuntamiento; y bajo la vigilancia de tantas miradas todo tiene que ir derecho y claro por el camino de la justicia.

EL CORONEL ORDÓÑEZ

—Unas amables compañías del hombre—le atajó Elena, por miedo a que Ordóñez soltara alguna barbaridad de las gordas. —¡Buena, bueno!—refunfuñó él, echando por loca y nariz, no nubes de humo, sino nubarrones tormentosos, según la fuerza con que los arrojaba.

Gracias al tacto e indulgencia de las dos señoras mayores, no siguió por aquella pendiente el coronel, y tomó la conversación otro giro menos peligroso. Poco más de una hora duró la visita, y cuando salió Ordóñez, después de torturar por segunda vez las manos de sus amigas, tuvieron éstas que renovar a abanicazos la atmósfera de la sala, cargada de humo de tabaco, mientras cambiaban entre sí impresiones.

—¡Si lo sacuden... con bolotas!—decía la abuela. —¡Qué animal!—gemía la nieta, moviendo los dedos entumecidos por el último estrujón. —Pero está bien relacionado—objetaba Elena, sacudiendo abanicazos a diestro y siniestro.—Eso es lo positivo que he sacado de la conversación, y como nos sirva de algo en el pleito...

—Si,—contestó la abuela,—habrá que resignarse a oírle disparar. En aquel momento entró Rufina diciendo: —Ese señor, al marcharse, me ha dado un bastonazo. —¿Qué?—exclamaron las tres a un tiempo. —No muy fuerte, pero me dio con el bastón en las espaldas, preguntándome: ¿Qué tal sabes hacer el café?

—¿Y tú qué le respondiste? —Que regular... y él me dijo: Pues hay que hacerlo bien, como tinta ginebrina, como tinta china, que es como a mí me gusta. —Querrá que le convidemos a tomar café, —dijo la abuela. —O se convidará él,—repuso la nieta. —¡Allá veremos!—murmuró Elena.

Reanudó el coronel las relaciones amistosas con la familia de su camarada de colegio. Al principio iba a ver a las señoras cada cuatro o cinco días, y por la tarde; luego fue acortando el plazo de las visitas, haciendo algunas nocturnas, y al cabo de seis meses adquirió el costumbre de ir todas las noches, convidándose a tomar café (asertó Herminia) y llevando alguna vez consigo a su ayudante el capitán Correas, ó Correita, como le llamaban las muchachas de la localidad, porque era de corta estatura, muy guapito y muy amable.

Cuando el trato continuo le permitió reconocer bien el terreno, hizo el coronel dos importantes observaciones en aquella casa: primera, que las señoras estaban muy escasas de metafísico (se había visto a Rufina entrar con bulcos sospechosos en la cerreña casa de préstamos y salir sin ellos), y segunda, que aquellas pobres señoras, tan distinguidas, tan guapas y tan simpáticas, observaban una conducta irreprochable; la casa de las cuatro mujeres era la de la honestidad y la decencia...

Muy retraídas del trato social, sus excursiones callejeras reducíanse a las indispensables para ir a misa ó dar un corto paseo por sitios de poca bulla. Entregadas a las labores propias de su sexo, realizaban el milagro de presentarse en público bien trajeadas, con cuatro trapitos que ellas mismas se arreglaban según la moda vigente; y la casa estaba siempre tan en orden, tan limpia, que según vanidosa frase de Rufina, encargada, naturalmente, de los zorros, la escoba y el estropajo, «se podían comer sopas en el suelo».

El pleito, el maldito y perdurable pleito era la obsesión de las tres damas. La verdad es que lo tenían casi abandonado... La esperanza se iba empujando como la piel de sapo... Ni noticias tenían del estado del pleito; nadie contestaba a sus cartas... ¡Era cosa perdida!

Y sucedió que un día, el coronel se marchó a Madrid sin decir cosa ni moste, que se estrovo por allá veinte días y que volvió sin decir a sus amigas ni una palabra referente al objeto del misterioso viaje.

A los tres meses justos cayó sobre aquel hogar, como una bendición del cielo, la augurada noticia de que habían ganado el pleito.

Para celebrar tan fausto acontecimiento que las saaba de angustias y miserias dislutadas, hubo el gran banquete, al que asistieron el coronel y su ayudante. La abuela de la Corporación municipal tenía puesto en entredicho a su Presidente, éste no debe serlo y debe aguardar, sin título oficial alguno, a que la justicia se cumpla.

Desde aquel día se vio en aquella casa la abundancia, el bienestar, la tranquilidad de espíritu... Se abonaron de un golpe a Rufina la friolera de cinco años de salario, amén de un regalo espléndido, que bien lo merecía la fiel doméstica.

El hijo de Venus, el eternamente niño, don ser tan viejo como el mundo; Eros ó el Amor, se ríe del empuje siempre frustrado de los hombres por implantar el idioma universal.

El Amor ha ordenado a los ojos que hablen en su nombre y que se les entienda en todo el planeta; quiere que los ojos sean todos lenguas de amores (véase Orvantes); quiere que los ojos declaren, ruguen, exijan, amenacen, prometan, martiricen, sonrían y... se tuteen (véase Alarcón).

Pues los parlanchinos ojos de Elena no recibieron contestación de los de Ordóñez, el cual, firme como una roca en su propósito de morir célibe ó huero (esto dicen que significa *huero* en griego, de donde viene el *cañes* latino) y respetando más aún que la ordenanza militar el deber que se le impuso de no afligir con el intento de una barrabanda a la viuda de su amigo, se hizo el sueco, sin quitar por eso la ocasión, y por tanto el peligro, de verla todos los días... ¡Buena era el para volver la espalda al enemigo!

Por su parte, la cándida señora ector tener guardado su amor bajo siete llaves, sin hacerse cargo de que se la asomaba el prisionero por los ojos para echar discursos, y resignábase ya a vivir perpetuamente en el país de los sueños, cuando... ¡oh dolor! echó de ver que su bravo coronel se dedicaba algunas noches a peliques demasiado largos con Herminia... ¡Y en voz tan baja que no pudo atrapar ninguna palabra!

Ramiro Blanco. (Concluirá.)

AYUNTAMIENTO

Sesión secreta

Convocados por el señor Gómez, como Alcalde accidental, se reunieron ayer, a las seis de la tarde, en el salón de actos públicos del Ayuntamiento, en sesión secreta, los concejales señores Leucona, Mateo, Ruiz (don E.), Orallo, Ruiz Martín, Casuso, Ruiz (don V.), Marañón, Corpas, Sansano, Gutiérrez Vélez, Díaz, Alonso, Lanza y otros.

También asistió el señor San Martín, que había regresado a la población a la una de la tarde, e inmediatamente se hizo cargo de la Alcaldía, cesando el señor Gómez. Como ya por la mañana se hablaba del objeto de esta reunión secreta del Ayuntamiento, cuando hubo terminado la sesión procuramos informarnos de cuanto en ella había ocurrido, y lo conseguimos, gracias a que todavía quedan personas que, con nosotros, creen que cuantas cuestiones de interés para el vecindario trate la Corporación municipal debe hacerse públicamente.

Nadie presidió la sesión. El señor Gómez manifestó que el objeto de la convocatoria era el de tratar de los gravísimos cargos que contra los concejales habían aparecido anteayer y ayer en dos periódicos locales, pues en vista de ellos se hacía preciso tomar una determinación y que las denuncias se depurasen.

El señor Gutiérrez Vélez hizo presente que, por su parte, tenía la conciencia tranquila, y que si por un momento llegara a suponer que alguno de aquellos cargos contra él se dirigían, cogería inmediatamente el sombrero y se retiraría del salón, dejando en libertad a sus compañeros para juzgar sus actos.

Iguales declaraciones hicieron otros dos señores concejales, y entonces parece que el señor San Martín dijo: —No molestaré, señores; esos cargos vienen contra mí, a mí se dirigen. Luego se extendió en querer demostrar que la compañía que contra él venían haciendo los periódicos era injusta y contra ellos se desató en improprios, para así hacer mejor su defensa.

Intentó hablar de la marisma de Maliano, cuya concepción pedía el señor Helguera, pero le advirtieron algunos concejales que sobre ese asunto no había recaído acuerdo, y por lo tanto, no era éste el momento de tratar de él.

Terminó el señor San Martín pidiendo que una Comisión de concejales fuese a pedir a los periódicos explicaciones y el nombre del autor de los artículos. A esto se opusieron algunos por creer que no era oportuno, y el señor Vélez propuso que se les llevase a los tribunales de justicia si había delito.

El diablo en el poder con sus intrigas palaciegas y sus amores cortisanos, sus canchales y sus pláticas del siglo diez y ocho, sus versos fáciles y sus lirismos encantadores, agrada, a pesar de su medio siglo de edad, renozada y fresca como el acobar de ensauces. Hoy que las obras van gustando y se hacen de gran longitud. Los que desdanan estas obras larguín bien en tener presente lo que será dentro de medio siglo de las que hoy nos llenan de entusiasmo y de emoción.

Con El diablo en el poder está un bicho los artículos de la Compañía en su elemento; la interpretación por esto fue excelente, haciendo un conjunto digno de mucho aplauso. Hasta los coros, que en otras noches se declaran en completa anarquía, estuvieron muy ajustados, cantando con más afinidad.

El barítono señor Harvía, que es un artista completo, estuvo en toda la obra admirablemente, cantando, sobre todo, el prólogo no aplaudido como merece su labor, especialmente la romanza del primer acto, que cantó de un modo inapareable. La señora Fons, en su papel de princesa de los Ursinos, hizo también una excelente labor, cantando con el buen gusto que la caracteriza. Muy bien el tenor cómico señor Barrena en su papel de conde del Saucó, en el que estuvo delicioso.

Los señores Guillot y Parada, el señor Bent y los demás artistas completaron el buen conjunto de la interpretación. El inteligente maestro Bauzá dirigió la obra con sumo acierto, correspondiéndole buena parte de los elogios que anoche hacia el público de la compañía.

FUNCION PARA HOY

A las ocho en punto: Bohemios. A las nueve y media: El Grumete. A las diez y media: La alegría de la huerta.

¿Qué hay de esto?

A los señores concejales que se reunieron ayer en sesión secreta trasladamos, para que se enteren y lo pongan en claro, un temor que hasta nosotros ha llegado y que, de ser cierto, afecta muy directamente a la buena marcha de la administración municipal.

Según parece, se dice en los presupuestos que todo establecimiento que, aunque no cambio de local ni de dueño, se matricule en otra tarifa a los efectos de la contribución industrial, tendrá que pagar 300 pesetas como arbitrio municipal, por considerarse de nueva apertura, y se aseguraba ayer que ninguno de los establecimientos de bebidas que en estos últimos días se han matriculado como cafés, para recoger a la excepción que hace el reglamento del descanso dominical y poder estar abiertos los domingos, hasta la fecha no han ingresado en las arcas municipales el arbitrio correspondiente.

Se añade también, que tampoco se había ingresado el arbitrio de la apertura del nuevo establecimiento que el señor Martín, pues sabemos ya que está a su nombre, ha instalado en el boulevard de Calderón de la Barca, frente al paso aduanado que allí se ha hecho por acuerdo de la Alcaldía accidental.

Como aquéllos, este establecimiento debe pagar el arbitrio correspondiente, pues no se trata de un traslado, sino de una apertura, aunque otra cosa quería hacerse ver.

De la provincia

Por la guardia civil del puesto de Selaye se ha detenido a Gregorio Gutiérrez, como autor de dos disparos, de los que resultó herido un perro de la propiedad de José Ruiz.

Perro hidrófobo

La benemérita del puesto de Vega de Liébana comunica que el día 22 del corriente, entrada de que un perro mastín que guardaba el ganado de aquel pueblo se hallaba hidrófobo, le persiguió con objeto de matarle.

Durante la persecución emprendida los guardias hicieron diez disparos, consiguiendo matar al rabioso animal. Como después de esto se enteraron de que el perro había mordido a otro animal de su especie y a dos vacas, la benemérita busca a estos animales para darles muerte.

El perro, además, mordió también a la vecina María González.

Denuncias y sucesos

Anteayer, a las ocho y media, se presentó al jefe de la guardia municipal una señora llamada doña Ciria de la Torre, que había en Henao de Lanza, dándose a conocer como doña Ciria de la Torre Robles, hija de aquella, en ocasión de hallarse ella presente, intentando después matricular a las dos con un cachillo y un puñal que llevaba a prevención.

Audiencia

Antesyer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santoña, seguida contra Gabriel Castañeda Prasmans y Ramón Castañeda Badia, porque el día 10 de agosto último, entre diez y once de la mañana, en el pueblo de Elechas, de Pedraza, dirigieron varias frases a don Julián Güemes, que éste consideró injuriosas.

La acusación particular calificó los hechos como constitutivos de un delito de injurias graves, de autores sin circunstancias a los procesados, para quienes pidió la pena de un año, ocho meses y veintidós días de destierro, multa de 125 pesetas y pago de costas.

La defensa de los procesados solicitó su absolución por no constituir delito los hechos.

REFORMAS SOCIALES

Como mientras ha estado desmenujando internamente la Alcaldía el señor San Martín ningún domingo ha reunido a la Junta local de Reformas Sociales, ayer mañana se reunió bajo la presidencia del señor Gómez para adoptar algunos acuerdos relativos al descanso dominical.

Parece que varios vocales manifestaron su propósito de presentar un voto de censura al señor San Martín, pero se aplazó a instancias del señor Gómez, hasta que viera a hacerse cargo de la Alcaldía el Alcalde propietario señor Martínez.

En la reunión se habló, comentándose mucho, de que por el señor San Martín se había dado carpetazo a todas las denuncias que se hicieron por la guardia municipal contra industriales que en domingo tuvieron abiertos sus establecimientos y despachado vino, para que no se les impusiera multa alguna.

La Junta volverá a reunirse en breve.



TEATRO

El diablo en el poder

Es esta una de las obras que evocan recuerdos más dulces y simpáticos para quienes sintieron las primeras incisiones del arte lírico en el ingenio y sentimental patrimonio de las zarzuelas españolas. Los versos de Camprodon—que trasa a la memoria aquellas infantiles escenas de *Flor de un día*, que hicieron la delicia de una generación sencilla y pudibunda,—y la música de Barberi, que responde también a los gustos de su tiempo, halagando el oído con inspiradas y fáciles melodías de aire castizo, nos vuelven a una época de candor nacional que tiene muchos encantos, para los que necesitamos un poco de reposo tras las complicaciones y refinamientos del arte contemporáneo.

El diablo en el poder con sus intrigas palaciegas y sus amores cortisanos, sus canchales y sus pláticas del siglo diez y ocho, sus versos fáciles y sus lirismos encantadores, agrada, a pesar de su medio siglo de edad, renozada y fresca como el acobar de ensauces. Hoy que las obras van gustando y se hacen de gran longitud. Los que desdanan estas obras larguín bien en tener presente lo que será dentro de medio siglo de las que hoy nos llenan de entusiasmo y de emoción.

Con El diablo en el poder está un bicho los artículos de la Compañía en su elemento; la interpretación por esto fue excelente, haciendo un conjunto digno de mucho aplauso. Hasta los coros, que en otras noches se declaran en completa anarquía, estuvieron muy ajustados, cantando con más afinidad.

El barítono señor Harvía, que es un artista completo, estuvo en toda la obra admirablemente, cantando, sobre todo, el prólogo no aplaudido como merece su labor, especialmente la romanza del primer acto, que cantó de un modo inapareable. La señora Fons, en su papel de princesa de los Ursinos, hizo también una excelente labor, cantando con el buen gusto que la caracteriza. Muy bien el tenor cómico señor Barrena en su papel de conde del Saucó, en el que estuvo delicioso.

Los señores Guillot y Parada, el señor Bent y los demás artistas completaron el buen conjunto de la interpretación. El inteligente maestro Bauzá dirigió la obra con sumo acierto, correspondiéndole buena parte de los elogios que anoche hacia el público de la compañía.

FUNCION PARA HOY

A las ocho en punto: Bohemios. A las nueve y media: El Grumete. A las diez y media: La alegría de la huerta.

¿Qué hay de esto?

A los señores concejales que se reunieron ayer en sesión secreta trasladamos, para que se enteren y lo pongan en claro, un temor que hasta nosotros ha llegado y que, de ser cierto, afecta muy directamente a la buena marcha de la administración municipal.

Según parece, se dice en los presupuestos que todo establecimiento que, aunque no cambio de local ni de dueño, se matricule en otra tarifa a los efectos de la contribución industrial, tendrá que pagar 300 pesetas como arbitrio municipal, por considerarse de nueva apertura, y se aseguraba ayer que ninguno de los establecimientos de bebidas que en estos últimos días se han matriculado como cafés, para recoger a la excepción que hace el reglamento del descanso dominical y poder estar abiertos los domingos, hasta la fecha no han ingresado en las arcas municipales el arbitrio correspondiente.

Se añade también, que tampoco se había ingresado el arbitrio de la apertura del nuevo establecimiento que el señor Martín, pues sabemos ya que está a su nombre, ha instalado en el boulevard de Calderón de la Barca, frente al paso aduanado que allí se ha hecho por acuerdo de la Alcaldía accidental.

Como aquéllos, este establecimiento debe pagar el arbitrio correspondiente, pues no se trata de un traslado, sino de una apertura, aunque otra cosa quería hacerse ver.

De la provincia

Por la guardia civil del puesto de Selaye se ha detenido a Gregorio Gutiérrez, como autor de dos disparos, de los que resultó herido un perro de la propiedad de José Ruiz.

Perro hidrófobo

La benemérita del puesto de Vega de Liébana comunica que el día 22 del corriente, entrada de que un perro mastín que guardaba el ganado de aquel pueblo se hallaba hidrófobo, le persiguió con objeto de matarle.

Durante la persecución emprendida los guardias hicieron diez disparos, consiguiendo matar al rabioso animal. Como después de esto se enteraron de que el perro había mordido a otro animal de su especie y a dos vacas, la benemérita busca a estos animales para darles muerte.

El perro, además, mordió también a la vecina María González.

Denuncias y sucesos

Anteayer, a las ocho y media, se presentó al jefe de la guardia municipal una señora llamada doña Ciria de la Torre, que había en Henao de Lanza, dándose a conocer como doña Ciria de la Torre Robles, hija de aquella, en ocasión de hallarse ella presente, intentando después matricular a las dos con un cachillo y un puñal que llevaba a prevención.

Se sospecha en dos individuos, cuyas se- ñas se desconocen. De uno de ellos se encontró un pañuelo de seda en la bohardilla.

Ayer tarde se curó en la Casa de Socorro la niña Concha Alvarez, de cuatro años, á quien habia mordido un perro, causándole dos heridas en el carrillo derecho.

Enferma y sin recursos de ninguna clase para atender á sus necesidades más apremiantes, habita en la calle de San Celestino, número 4, bohardilla, una desgraciada mu- jer, llamada Francisca Alvarez.

Correspondió el dado ayer á las tres de la tarde en el Café Suizo, al primero que tomó una copa del rico Cognac, que fue don Pedro Lza.

Olímpica, de Bolonia, con cemento. Cabo Sillero, de Bilbao, con carga general. Cabo Exoriel, de Coruña, con idem. María Cruz, de Gijón, con idem.

Ayer tarde se celebró en el pueblo de Mon- to un mitin organizado por la Juventud re- publicana. Hicieron uso de la palabra los señores Pérez Gil, Sarabia, Gutiérrez, Mateo, Sca- sans y Valenzuela.

Habiéndose hecho cargo del Círculo de bi- llares establecido en la calle de San Fran- cisco, don Federico Marco, se propone in- troducir en el local grandes reformas y con- vertirlo en un verdadero Círculo de Recreo.

Depósito: Pérez del Molino y farmacia doctor Castillo y principales.

Si no quiere usted estar calvo, use el Céfiro de Oriente Lillo. El que es calvo ó se le cae el cabello, es porque quiere.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Se necesita un obrero cer- vo que sepa hacer un sombrero de paja. Informarán en est Administración.

Se necesita un obrero cer- vo que sepa hacer un sombrero de paja. Informarán en est Administración.

Se necesita un obrero cer- vo que sepa hacer un sombrero de paja. Informarán en est Administración.

Se necesita un obrero cer- vo que sepa hacer un sombrero de paja. Informarán en est Administración.

Se necesita un obrero cer- vo que sepa hacer un sombrero de paja. Informarán en est Administración.

Se necesita un obrero cer- vo que sepa hacer un sombrero de paja. Informarán en est Administración.

Se necesita un obrero cer- vo que sepa hacer un sombrero de paja. Informarán en est Administración.

Se necesita un obrero cer- vo que sepa hacer un sombrero de paja. Informarán en est Administración.

Se necesita un obrero cer- vo que sepa hacer un sombrero de paja. Informarán en est Administración.

Se necesita un obrero cer- vo que sepa hacer un sombrero de paja. Informarán en est Administración.

muchos que á eso café van, que tú eres de los que están siempre orilla del tablado. Sabes que eso me disgusta y así, no debes hacerlo.

Las diez de la noche daban y el celoso padre fue á la puerta del café donde flamenco bailaban, y á tiempo que una mujer caudando más de un marro, se balanceaba allí un jaleo que es lo que había que ver miró á la puerta; Benito por allí no se encontraba, y al ver que el chico no estaba, se lanzó en el café un raitillo.

Un despacho de Tánger dice que el bandido Benador, capitaneando un grupo de 30 hombres armados, se apostó cerca de Larache, impidiendo el paso de los carros carga- dos de mercancías, vengándose así del Gobernador, que le impidió que entraran en la plaza sus gentes á hacer compras.

El bandido le anunció al bajá que entraría á viva fuerza en la pobla- ción. Con este motivo, los agentes con- sulares en Larache celebraron una reunión, en la que acordaron notifi- car á sus ministros respectivos los sucesos que amenazan.

La actitud del Gobierno or de La- rache, de no modificarse, provocará un conflicto, peligrando la vida de los europeos, que componen la mi- tad de la población y la mayoría de los intereses son de éstos.

También telegrafían de París que monsieur Delcasse ha nombrado cón- sul general de Francia en Barcelona al barón de Bellissen de Benac, quien reemplazará á Mr. Blanchard de Parg- es, que será nombrado subdirector del ministerio de Negocios.

Comunican de Badajoz que ha des- cargado una formidable tormenta de agua y granizo, causando grandes daños en los sembrados.

De Zaragoza anuncian que en el pueblo de Sástago, en unas obras que se están realizando en la ribera del Ebro, se desprendieron unas grandes piedras, resultando 2 obre- ros muertos, otro gravemente herido y cinco más leves.

Dicen de Langreo que durante el trabajo en las minas de la Sociedad de Carbones Asturianos ocurrió una explosión de grisú, causando la muerte á dos obreros y heridas gra- ves á uno y leves á otros cinco.

Las autoridades de Oviedo se per- sonaron en las minas, procediéndose á la extracción de los cadáveres. Créese que la explosión fue casual.

Un despacho de Lugo da cuenta de haber llegado un centenar de emigrantes que se disponen á em- barcar para América.

El Gobernador de la provincia ha adoptado las medidas conducentes á evitar la emigración clandestina.

De Córdoba participan que ya ha comenzado el desfile de las tropas que componían el bando Sur en las últimas maniobras militares reali- zadas.

En la sesión del Congreso de hoy rectificaron los señores Canales para sustituir al señor Rancés en la subsecr- taría de Instrucción Pública.

De Barcelona dicen que se celebró la sesión inaugural de la Asamblea de Cámaras de Comercio, bajo la presidencia del señor Allendalazar.

Estuvieron presentes 56 Cámaras y se adhrieron otras seis. Se leyó una carta de don Basilio Parafco, excusándose de asistir á la primera sesión.

El señor Monegal explica la misión de las Cámaras y lamenta que se las abandone por el Gobierno. Habló también el señor Alba.

En la sesión del Congreso de hoy

Este increpó á aquél á causa de la tibiaza que supone su propósito de dedicar un solo discurso á combatir el proyecto de Concordato, pues el marqués de la Vega de Armijo quiere llegar en ese asunto á la obstruc- ción.

La discusión entre ambos prohombres se agrió tanto, que tuvo que intervenir el señor Moret para evitar un rompimiento.

Dicen de París que se reciben ho- rrendos detalles de la inundación ocurrida en Aïnsefra (Argel).

Hasta la hora de las últimas notici- as habían sido extraídos ahogados 14 indígenas y 12 europeos, de ellos seis niños de corta edad, los cuales se hallaban en la escuela y fueron arrastrados por las aguas.

Los soldados han prestado auxi- lios, habiendo extraído muchas per- sonas que estaban á punto de pe- recer.

Un despacho de Tánger dice que el bandido Benador, capitaneando un grupo de 30 hombres armados, se apostó cerca de Larache, impidiendo el paso de los carros carga- dos de mercancías, vengándose así del Gobernador, que le impidió que entraran en la plaza sus gentes á hacer compras.

El bandido le anunció al bajá que entraría á viva fuerza en la pobla- ción. Con este motivo, los agentes con- sulares en Larache celebraron una reunión, en la que acordaron notifi- car á sus ministros respectivos los sucesos que amenazan.

La actitud del Gobierno or de La- rache, de no modificarse, provocará un conflicto, peligrando la vida de los europeos, que componen la mi- tad de la población y la mayoría de los intereses son de éstos.

También telegrafían de París que monsieur Delcasse ha nombrado cón- sul general de Francia en Barcelona al barón de Bellissen de Benac, quien reemplazará á Mr. Blanchard de Parg- es, que será nombrado subdirector del ministerio de Negocios.

Comunican de Badajoz que ha des- cargado una formidable tormenta de agua y granizo, causando grandes daños en los sembrados.

De Zaragoza anuncian que en el pueblo de Sástago, en unas obras que se están realizando en la ribera del Ebro, se desprendieron unas grandes piedras, resultando 2 obre- ros muertos, otro gravemente herido y cinco más leves.

Dicen de Langreo que durante el trabajo en las minas de la Sociedad de Carbones Asturianos ocurrió una explosión de grisú, causando la muerte á dos obreros y heridas gra- ves á uno y leves á otros cinco.

Las autoridades de Oviedo se per- sonaron en las minas, procediéndose á la extracción de los cadáveres. Créese que la explosión fue casual.

Un despacho de Lugo da cuenta de haber llegado un centenar de emigrantes que se disponen á em- barcar para América.

El Gobernador de la provincia ha adoptado las medidas conducentes á evitar la emigración clandestina.

De Córdoba participan que ya ha comenzado el desfile de las tropas que componían el bando Sur en las últimas maniobras militares reali- zadas.

En la sesión del Congreso de hoy

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

En la causa instruida con motivo de moñin ocurrido el 1.º de mayo del año anterior.

DEBILIDAD NEURASTENIA CONSUMCION CLOROSIS CONVALECENCIA ANEMIA Hemoglobina Deschiens Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades medicas.

¡¡OCCASION!! En el Astillero (B60) se traspasa en buenas condiciones una de las más antiguas y acreditadas industrias, compuesta de pañadería y tienda de ultramarinos, todo admirablemente montado. Informarán en esta administración.

CONCURSO ORIGINAL La Sociedad Henri Garnier & Co. ha creado 1.000 premios de 25 pesetas cada uno, que serán adjudicados en las fechas y horas que la suerte determine, entre los consumidores del Cognac Garnier.

Deposito de cal hidráulica de Zumaia y de cemento portland, yeso y otros materiales. José Setián.- Astillero

Muebles, sillería cortinaje y espajos V. Araluce Plaza de la Libertad Pídanse catálogos ilustrados

LA GRAN BRETANA Grandes almacenes de camias, muebles y alfarería DE VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA

Hotel de la Iberia VALLADOLID A cargo de Porfirio Castrodosa, jefe que fué del Restaurant Cantábrico y que lo es del Hotel Suiza, de Santander.

Abonos químicos para prados y cereales Los señores agricultores hallarán toda clase de abonos garantizados á precios muy económicos. Para pedidos dirigirse á Barquín, Albano y O.ª-Muelle, 15

Cantabria Revista quincenal de Agricultura, ganadería, industria, Artes y Letras montañesas DIRECTOR: B. RODRIGUEZ PARETS

Buena ocasión Se traspasa en condiciones ventajosísimas para el comprador, el acreditado Gran Café de Madrid, establecido en Oviedo (Asturias), calle de Campomanes, número 3, esquina á la de Leopoldo Alas; posee espacioso local capaz para 400 personas y amplio escenario para espectáculos públicos.



Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.

Table with columns for 'MADRID' and 'BARCELONA' showing market data for various goods and currencies.



Madrid 24-2'30. Buques alemanes Telegramas de Villagarcía dicen que fondearon en aquel puerto tres grandes transportes alemanes.

Conferencia Hoy celebraron una larga confe- rencia los señores Montero Ríos y Moret, llegando á un acuerdo en to- dos los puntos del programa liberal.

Un sustituto Se indica al señor Canals para sus- tituir al señor Rancés en la subsecr- taría de Instrucción Pública.

Las Cámaras de Comercio De Barcelona dicen que se celebró la sesión inaugural de la Asamblea de Cámaras de Comercio, bajo la presidencia del señor Allendalazar.

Un sustituto Se indica al señor Canals para sus- tituir al señor Rancés en la subsecr- taría de Instrucción Pública.

De política En la sesión del Congreso de hoy

# Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCIÓN		ANUNCIOS		ESQUELAS DE DEFUNCIÓN		PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN	
Trimestre, en la capital...	575 pts.	En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)...	150 pts.	A 8 columnas...	75 pts.	En 1.ª plana...	15 pts.
fuera de la capital...	425	En 2.ª id. la id. ....	100	A 4 id. ....	150	En 3.ª id. ....	10
Extranjero, un año.....	40	En 3.ª id. la id. ....	050	A 5 id. ....	400	En 4.ª id. ....	5
		En 4.ª id. la id. ....	010	A 6 id. ....	500		
		Reclamos y comunicados, desde 2 pesetas en adelante, cada línea.		Plana entera.....	1.000		
		NOTA. Reclamos proporcionales, según el importe de los anuncios.—Anuncios extranjeros un 25 por 100 sobre los precios de tarifa.					

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

## SERVICIOS PUBLICOS

**CORREOS**

De Madrid.—Llega a la Administración a las 8:45 y 9 de la mañana Sale de la Administración a las 17:15 y 7 tarde

De Bilbao.—Llega a la Administración a las 11 mañana y 18:45 tarde, y sale a las 13:30 y 6:15

De Cabezón.—Llega a la Administración a las 10:45 de la tarde. Sale a las 11:15 de la mañana

Habana y Méjico (línea española). Llega el 2 cada mes. Sale el 20.

Habana y Méjico (vapor francés). Llego del 26 al 28 de cada mes. Sale el 22.

Venezuela, Colombia, etc. (vapor francés). Del 14 al 16 de cada mes. Sale el 27.

Salida de carteros a distribuir: 10 y 12 de mañana, y 47 y 19:30 tarde.

Recogida de buzones: 9:45, 12:30 mañana y 14:30 y 20 mañana.

Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

Entrega de apartados: 8:30 a 10, 11:30 a 13 y 15 a 17.

Idem de valores declarados y objetos asegurados: 9 a 13 y 16 a 19.

Para recepción de certificados ordinarios de 9 a 12:30; 14:30 a 16:15; 18 a 19.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados: 9 a 13 y 16 a 19.

Entrega de correspondencia ordinaria y certificada de lista: de 8:30 de la mañana, 13:30 de la tarde arde.

Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 12:30; 14:30 a 16:15; 18 a 19

**FERROCARRIL DEL NORTE**

Tren mixto 22.—Sale a las 7:30 para Madrid

Tren mixto número 1.682. Sale a las 18:00 hasta Barcelona.

Tren de mercancías número 1.685.—Llega de Barcelona a las 9:10

Tren correo expreso número 4.—Sale a las 17:35 para Madrid.

Tren correo expreso número 3.—Llega a Santander a las 8:27 mañana.

Tren mixto número 25.—Llega a las 18:45 de Madrid.

### FERROCARRIL BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7, 10, 10, 14:20 y 17:30

Para Marrón. a las 7, 10:40, 14:20 y 17:50

Para Solares.—A las 8:20, 9:22, 11, 12:15, 14:51, 15:25, 16:55, 18:55 y 20:43.

Llegadas a Santander, de Bilbao.—De Bilbao, a las 8:35, 10:43 (correo), 12:40, 18:05 (correo) y 20:50

De Marrón, a las 8:35.

De Solares, a las 8:07, 10:04, 11:40, 13:28, 15, 10:38, 17:24, 18:36 y 20:43.

En Gijón coches para Ramales, Arredondo, Solía y La Nestosa. En Marrón para Luján y Ampuero. En Treto para Laredo, Colindres y Lazas. Servicio combinado por los vapores Zarcetas para Santoña.

### FERROCARRIL DEL ASTILLERO A OYANEDA

Salidas de Santander.—A las 7:33, 11:12, 14:30 (correo), y 18:50.

Salidas de Oyáneda.—A las 7:42 (correo), 11:26, 14:40 y 18:56.

Llegadas a Oyáneda.—A las 9:12, 12:25, 16:07 (correo) y 20:26.

Llegadas a Santander.—A las 9:18, (correo), 13:05, 16:16 y 20:30.

**FERROCARRIL CANTÁBRICO**

Salidas de Santander a las 7:55, 11:36 (correo) 14:15 y 17:45, para llegar a Cabezón a las 9:44, 13:20, 16:27 y 19:38.

### Salidas de Cabezón

las 7:40, 14:50, (correo), 11:55 y 17:35, para llegar a Santander a las 9:30, 13:35, 16:30 (correo), y 19:20.

Existe servicio de coches: En Puente San Miguel para Santillana del Mar. En Torrealeja, a la estación del Norte. En Cabezón, a Cabuérniga, Comillas, Potos, Llanes y Arrións Estos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infesto.

Entre la Plaza de Nunciación y Puertochica desde las 7 de la mañana hasta la 1:30 de la tarde.

De la estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora.

### SITUACIÓN DE LOS DUQUES DE ESTA MATRIZ

**Compañía Santanderina**

Peña Anguliana.—En Middlesbró

Peña Cabarga. En Blyth

Peña Castillo.—En viaje a Rotterdam.

Peña Roelas.—En viaje a Rotterdam.

Peña Sagra.—En Newcastle.

**Compañía Montañesa**

Astillero.—En viaje a Rotterdam.

Chimayo.—En Burdeos

Mitico.—En Santander.

San Salvador.—En viaje a Rotterdam.

**Vapor "Eslo"**

En viaje a Tynedock

**Somatose**

Reconstituyente de primer orden

Estimula en alto grado el apetito

Se vende en las boticas y droguerías

**¡Éxito del día!**

CON PATENTE

Remedio eficaz e indispensable para los diabéticos y enfermos del estómago

Pan de Gluten PALAY

Riqueza nutritiva de primer orden; no fatiga el estómago y facilita admirablemente la digestión.

Pastas para sopa de **GLUTEN PALAY**

Superior a todas las conocidas hasta la fecha. Recomendadas por todas las eminencias médicas. Indisensible a todas las familias. Su éxito creciente es su mejor elogio; robustece a los ancianos y niños de un modo asombroso e increíble.

Véndanse en todos los colmados, ultramarinos, droguerías y farmacias

Fabricante: JOAQUIN PALAY, Badalona

**REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HÍGADO Y LA SANGRE**

**ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL**

Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida o viciada.

PROBADO Y CONVENCIDOS!

Exíjanse siempre la Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol.

BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL.

**PURGACIONES** recientes ó crónicas estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilíticos

Curación en pocas horas con una sola caja de **Salfalina**

Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Taberos.

**VENÉREO FLUJOS** por antiguos que sean

**SANDALO CLIN**

Tómase de 9 a 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

**LEPTONA**

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo.—Inapetencia, malas digestiones y anemia, lisis, reumatismo etc.

Farmacia: León 13 Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

**CONTRA EL FRIO Y LA HUMEDAD**

FABRICADO POR LA BOSTON RUBBER SHOE CO.

PIDASE SIEMPRE LA MARCA "BOSTON" QUE CADA SUELA LLEVA ESTAMPADA

Depósito general para España: MULLER Hermanos, Barcelona, 4. La Villa de Parás, Rambia del Centro, 12, y Aviló, 23; quienes indicarán los puntos de venta a los que no encuentren nuestra marca en los comercios.

**ORA DEL MAL DE Orina**

sin sondar ni operar

Dolor horrible al orinar, deseo frecuente, piedra, estrecheces, orin turbio y con posos ó sangre, con las **Saios Koch**; 7 pesetas. Consulta gratis, personal y por carta al doctor **Mateos, Alcalá, 41, 1.ª, Madrid.** Venta boticas España. En Santander droguería Cubillas, Wad-Ras, 5, y Pérez del Molino, Compañía, 3.

**Tenedor de libros**

de buenas referencias y con bastantes años de práctica, desea colocarse en esta Administración informarán.

**Ocasión**

Se vende tienda con dos bólicas cerradas, renta económica y sitio á propósito. En esta Administración informarán.

**A los taberneros**

de dentro y fuera de la capital

Para la nueva campaña de vinos nuevos, ó sea desde el día 1.º de diciembre de 1914 al 1.º de diciembre de 1905, para el que quiera hacer contrato por todo el año al precio excesivamente económico, que se vea con Pedro Pereda.

Castilla, 9, y Calderón de la Barca, 9

**Ostras frescas**

Cayetano Gómez, Muelle, número 8

**En el pueblo de Elechas**

se vende una casa quinta, con tierras y casa de labor, huerta y jardín junto á la carretera. Informarán: Méndez Núñez, 7, almacén.

**Tienda**

de comestibles y bebidas, se traspaasa en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

**Intérprete**

Un joven santanderino se ofrece como intérprete al comercio de esta plaza; posee los siguientes idiomas: inglés, griego, portugués é italiano. Informarán Méndez Núñez, 5, primero.

**Almacén**

tres puertas, esquinado plaza Esperanza, frente á mercado nuevo, arriendo. Ruanozor, 15, 3.ª derecha

**Para escuela,**

academia ó oficina se alquila el piso segundo de la calle de la Compañía, número 5. Informarán en la droguería de la plaza de las Escuelas.

**Tenedor de libros**

Se ofrece para horas extraordinarias. Para informes dirigirse á esta Administración.

**Un viaje al Transvaal durante la guerra**

por el doctor don Vicente Vera

Libro serio e interesantísimo

Este obra forma un magnífico tomo de cerca 500 páginas con preciosas láminas fotográficas.

**MINA DE CALAMINA**

Con muy buenas manifestaciones, en gran extensión y próxima al ferrocarril Cantábrico y pueblos de La Requejada y Santander, se vende ó se arrienda, concediéndose tiempo suficiente para hacer calizas ó pozos de investigación. Para informes en esta Administración.

**C.ª COLONIAL**

CAFÉS CHOCOLATES

MAYOR 18, MADRID

**Sociedad Española de Droguería General**

(ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA)

PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER

Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esponjas, cepillería, pintura de todas clases, etc., etc.

Papeles pintados estilo modernista y de todas clases, en la sucursal, Wad-Ras, 1 y 3.

**FOREIGN PRESS OFFICE**

Corresponsales en todos los países del mundo

FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc. que deseen estar al corriente del movimiento intelectual del mundo entero.

Sus informaciones periódicas hechas por personalidades distinguidas, las publican **Los mejores periódicos** de Europa y América.—Corresponsal en España, D Antonio Cobos Liso, calle del Calvario, 19, 21 y 23.—Madrid.

**IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO**

Calle de la Compañía, número 3.—Santander

En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como prospectos, facturas, carteles, folletos, periódicos, etc., contando con los tipos y maquinaria necesarios.

**Compagnie Générale Transatlantique**

VAPORES CORREOS FRANCESES

MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

**Habana y Veracruz**

**LA NAVARRE**

capitán Mr Perdrignon

Saldrá de este puerto el 27 de octubre para Colón y escalas el vapor **MARTINIQUE**

capitán Mr Gosselin

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores VIAL HERMANOS, Muelle, 32.—Teléfono número 54.—Agencia de la Compañía Internacional de vagones-camas.

**Agencia Universal de ANUNCIOS**

para todos los periódicos de España, Europa y Américas

1.ª de España—Fundada en 1872

**ROLDÓS Y COMP.ª**

BARCELONA

Publicidad de todas clases Precios económicos

**Retrato de Alfonso XIII**

Advertencia á los señores suscriptores

Ofrecemos á nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII tamaño 18 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo. Este artístico trabajo está hecho en los magníficos talleres que tiene en esta población la sucursal de la Société Générale des Citrages Français.

Conociendo la perfección con que trabaja dicha casa los estampados en metales, en lo que ha llegado á ser única en España, nadie puede dudar de que el retrato aludido será una obra de arte, con la ventaja de llevar el marco de relieve y reforzado por otro interior de madera, resultando un buen ornamento para toda sala de quien tenga sentimientos monárquicos y para todas las oficinas y dependencias públicas.

El marco y el cuadro son de una misma pieza.

Con motivo de la jura y mayoría de edad de don Alfonso XIII, se ha puesto de moda su retrato, y unido á esto la necesidad en que se encuentran los Ayuntamientos, Diputaciones, etc., de adquirir para colocarlos en sus salones de sesiones, nos induce á ofrecerlo á nuestros lectores.

**Agencia Internacional de Anuncios Haasensteyn y Vogler**

Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Prospectos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición. **Stenografía y Agencias** en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.—Servicio rápido y concienzudo.